

Ю. А. Колосова

**МАТЕРИАЛЫ ПЕРЕПИСИ 1970 г.
ПО ИНДЕЙСКОМУ НАСЕЛЕНИЮ США**

В 1971—1974 гг. были обработаны и опубликованы результаты девятнадцатой переписи населения США, проводившейся в 1970 г. Впервые весь материал переписи, относящийся к индейскому населению, опубликован в отдельном томе¹.

В этом томе помещено 18 таблиц, которым предпослано «Введение». Во «Введении» кратко излагаются история и особенности учета индейского населения в переписях. До 1890 г. индейцы, проживавшие на Индейской территории и в резервациях, не включались в суммарную цифру всего населения страны. Лишь в 1910 г. (и затем в 1930, 1950, 1960, 1970 гг.) собирались сведения о численности отдельных племен. В одной из таблиц отражаются изменения в численности индейцев с 1910 по 1970 г., причем в комментариях отмечаются необыкновенные колебания прироста индейского населения за этот период. Так, если за 1940—1950 гг. прирост составил всего 3,5%, то в следующем десятилетии он достиг 46,5%. Авторы «Введения» объясняют эти «скачки» главным образом изменением подхода к вопросу о том, кого считать индейцем. Например, как известно, при проведении переписи в 1950 г. лица смешанного происхождения (от браков между индейцами и белыми, индейцами и неграми) были отнесены к категории «другие расы». При проведении переписи в 1960 г. такие лица (за небольшим исключением) были отнесены к индейцам, что и отразилось на цифре прироста индейцев. К тому же, начиная с 1960 г., переписные анкеты заполняются самими респондентами (self-enumeration) и лишь в отдельных случаях уточняются дополнительно сотрудником Бюро переписей.

Согласно последней переписи, в США в 1970 г. индейцев насчитывалось на 269,1 тыс. (51,4%) больше, чем в 1960 г. Сведения, опубликованные в томе «American Indians» — результат выборочного (20%; по части вопросов — 15%) письменного опроса. Они касаются размещения населения, его половозрастной структуры и семейного положения, образовательного уровня, занятости, доходов, миграции. Таблицы (1—11) дают эти сведения по отдельным штатам, группам штатов, а также городским агломерациям, в каждой из которых проживает не менее 2500 индейцев.

Часть сведений (табл. 12—17) дается по резервациям и племенам (по более сокращенной программе). Используя эти данные, следует учитывать, что в переписи отражены лишь 115 более крупных резерваций,

¹ «1970. Census of population. Subject reports. PC(2) 1F American Indians», Washington, 1973. Другие выпуски этой серии: «1B — Negro population», «1C — Persons of Spanish origin», «1E — Puerto Ricans in the United States», «1G — Japanese, Chinese and Phillipinos in the United States».

т. е. около половины всех резерваций. К тому же часть их населения в момент переписи (1 апреля 1970 г.) могла находиться в других местах. Не очень надежны и сведения, касающиеся отдельных племен. В переписи приводятся материалы об индейских племенах, насчитывающих не менее 3800 чел., однако не объясняется, чем вызван выбор именно такого критерия. Классификация племен, как сказано во «Введении», «основана на исторических сведениях, географическом размещении и лингвистических данных» (стр. IX). В то же время отмечается наличие разногласий в вопросе о принципах такой классификации (в частности тех племен, которые проживают в Калифорнии и на северо-западе страны). Следует добавить, что около 20% опрошенного индейского населения не определили свою принадлежность к тому или иному племени. Все это говорит о несопоставимости данных о племенах, полученных в результате последней переписи, с материалами, публикуемыми Бюро по делам индейцев. И все же, несмотря на отмеченные выше недостатки, материал переписи 1970 г., касающийся индейцев, представляет определенный интерес.

Из 763,6 тыс. индейцев мужчины составляют 375,4 тыс., женщины 388,2 тыс., т. е. на 100 женщин приходится 96,6 мужчин (по США в целом — 94,8, у негров — 90,8). Возрастная структура индейского населения значительно отличается от структуры всего населения страны. У индейцев выше доля населения младших возрастных групп и значительно меньше доля лиц старших возрастов. Индейцев до 20 лет — 49,5%, во всем населении США — 38,3%. По группам 20—29 и 30—39 лет расхождения невелики, но далее разница становится все более значительной. Доля лиц старше 40 лет у индейцев составляет лишь 24,1%, во всем населении США — 36,1%. Доля лиц в возрасте 60 лет и более у индейцев равна 8,2%, во всем населении страны — 14,5%. В итоге индейское население «моложе» всего населения страны в целом. В то время как у индейцев средний возраст 20,4 года, в целом по стране он составляет 28,1 года². В особенностях возрастной «пирамиды» индейского населения находят отражение тяжелые условия проживания в резервациях, последствия расовой дискриминации, бедность, плохие бытовые условия, распространение тяжелых заболеваний, повышенная смертность и т. д.

Данные переписи позволяют судить о расселении индейцев. Почти половина их (379 тыс., или 48,4%) живет на Западе США; остальные приблизительно поровну распределяются между Югом и Севером³. Больше всего индейцев живет в Горных (230 тыс.), Тихоокеанских (150 тыс.), Юго-западных и Центральных (120 тыс.) штатах. В 18 из 50 штатов зарегистрировано более чем по 10 тыс. индейцев, в четырех штатах (Оклахоме, Аризоне, Калифорнии и Нью-Мексико) в каждом живет более 50 тыс. индейцев. Самое большое индейское население в Оклахоме (97 тыс.) и в Аризоне (94 тыс.).

Уровень урбанизации индейского населения (44,6%) гораздо ниже, чем у всего населения страны (73,5%); в 1960 г. он был еще ниже (27,7%). К собственно сельскому населению относится только 6,2% индейцев; остальное негородское индейское население (49,2%) живет в поселениях, насчитывающих до 2,5 тыс. жителей (американская статистика не относит их к городским⁴). На Северо-востоке и в Приозерных

² Здесь и далее данные приводятся по следующим книгам: «1970. Census of population. Detailed characteristics. United States summary», Washington, 1973; «Statistical abstract of the United States», Washington, 1973.

³ В 1973 г. Бюро переписей опубликовало карту «Number of American Indians by counties of the United States», Washington, 1973. В этой карте все графства (низовая административная единица в штате) разделены на 6 групп по числу индейцев (нижняя ступенька — до 25 человек, высшая — более 10 тыс.); сведений о резервациях и племенах на этой карте нет.

⁴ За исключением тех, которые входят в состав «урбанизированных ареалов» (зоны сплошной городской застройки).

штатах уже более половины индейцев сосредоточено в городах, а в таких штатах, как Калифорния и Нью-Йорк — соответственно 76 и 67%.

В материалах переписи приведены данные об индейском населении городских агломераций. В 30 агломерациях, каждая из которых имела в 1970 г. не менее 2,5 тыс. индейцев, живет 202,4 тыс., или почти две трети всего городского индейского населения. Самое крупное индейское население (23,9 тыс.) в Лос-Анджелесе; за ним следуют города Талса, Оклахома-Сити, Сан-Франциско, Финикс. В Нью-Йорке около 10 тыс. индейцев, в Вашингтоне 2,7 тыс.

Из 322,6 тыс. индейцев в возрасте 25 лет и старше 24,9 тыс. (7,7%) никогда не обучались в школе; еще столько же имеют образование лишь в объеме первых четырех классов начальной школы, 45% посещали то или иное время среднюю школу, но лишь 22% окончили ее полный курс. В ряде штатов уровень образования индейского населения еще ниже. В Аризоне и Нью-Мексико, например, 25% всех индейцев указанного возраста никогда не посещали школу, а в средней школе обучалось лишь 21—25%. Среди негородского индейского населения лиц, учившихся в средней школе, в два раза меньше.

Недостаточная образовательная и профессиональная подготовка отразилась на положении индейского населения в составе рабочей силы. В год переписи из белых мужчин (в возрасте 16 лет и старше) в состав рабочей силы входило 79,7%, у мужчин-индейцев — лишь 63,4%; соответствующие данные для женщин — 42 и 35,3%. В то же время доля безработных в 1970 г. у белых мужчин составляла 4,0% всей рабочей силы, у индейцев-мужчин — 11,6%⁵. В отдельных штатах уровень безработицы среди индейцев гораздо выше (на Аляске у мужчин — 23,5%, в Южной Дакоте — 26,3%, Северной Дакоте — 28,5%). Особенно высок уровень безработицы у индейской молодежи (что характерно для молодежи США в целом). Так, в штате Нью-Мексико в 1970 г. среди индейцев-мужчин в возрасте 16—19 лет безработными были 30%, среди женщин — 29,3%; аналогичны данные и по штату Южная Дакота — соответственно 29,5 и 23,3%.

Распределение занятой рабочей силы из числа индейцев (190,2 тыс. чел.) по отраслям в 1970 г. было следующим (в %):

Сельское хозяйство, рыболовство, лесное хозяйство	7,2
Горнодобывающая промышленность	1,5
Строительство	8,1
Обрабатывающая промышленность	23,3
Транспорт, связь	5,7
Торговля	13,9
Финансы	2,2
Сфера услуг	29,3
Государственная служба	8,7

Доля занятых в промышленности (в сравнении с данными по всему населению страны) у индейцев ниже, а в сельском хозяйстве и сфере услуг — выше. Следует иметь в виду, что для значительной части индейцев характерна кратковременная занятость. Так, по данным переписи, в 1969 г. 24% работавших мужчин-индейцев и 40% женщин были заняты менее 26 недель в году. Большинство работающих индейцев — малоквалифицированные и неквалифицированные рабочие. Лишь 10% относятся к группе профессионально-технических работников; во всем насе-

⁵ Официальная статистика США занижает действительное число безработных. На это не раз указывали американские прогрессивные организации. Так, далеко не всегда учитываются лица, переставшие отмечаться в бюро найма, ибо потеряли надежду на получение работы.

лении США доля этой группы в связи с научно-технической революцией повысилась до 15%.

В переписи 1970 г. в известной степени отражено тяжелое материальное положение значительной части индейского населения. Доход ниже официально установленного уровня бедности имели 49,7 тыс. семей (33,3%)⁶. В их число входят почти 22 тыс. семей, чей доход не составлял даже половины той суммы дохода, которая признается за грань бедности (стр. 120). При этом следует иметь в виду, что в индейских семьях обычно большее число детей. В целом по стране в 9,4% семей было 4 и более детей; у индейцев такие семьи составили 21%. В отдельных штатах процент бедных индейских семей еще выше (в Аризоне, например, 57,3%, в Южной Дакоте — 54,8%, в Юте — 49,4%). А в резервациях Папаго (в штате Аризона) и Лагуна в Нью-Мексико почти 80% семей имеют доход ниже уровня бедности. Эти данные говорят сами за себя.

В конце тома, посвященного индейцам, приведены сведения о численности и половозрастной структуре племен, проживающих в тех резервациях, которые отражены в переписи. Самые многочисленные племена: навахи (96,7 тыс. человек), чироки (66,1 тыс.), сиу (47,8 тыс.), чиппеа (41,9 тыс.) и пуэбло (30,9 тыс.). Поскольку, как уже отмечалось, около 20% индейцев при переписи не заполнили графу о племени, эти данные не могут рассматриваться как исчерпывающие.

Лингвистическая классификация индейского населения дана в переписи крайне схематично. 242,9 тыс. (31,9%) отнесено к назвавшим родным индейские языки (в том числе 106,6 тыс. атапасков). В 115 резервациях, отраженных в переписи, их доля — 58,2%. Половина всех индейцев — это знающие только английский язык (в резервациях — 25,8%), небольшая часть (3,2%) — испанский.

Таковы основные сведения об индейском населении в последней переписи населения США.

⁶ У белого населения США — 8,6% семей, у негров — 29,9%.